TECNICO
LISBOA

Calculo Diferencial e Integral 11
Ficha de trabalho 7

(Mudanga de Varidveis de Integracdo. Regra de Leibniz)

1. Escreva o integral ffs f(z,y)dxdy em coordenadas polares considerando as seguintes regides
S.

(a) S={(z,y) eR*: 2” +y*> < 2,2 > [y[}.
(b) S ={(z,y) eR?: 1 < 2% +y? <4,y >a}.
(c) S={(z,y) eR?:0<2<1,—V1I-22<y<a}

2. Utilizando coordenadas polares (possivelmente modificadas), calcule

@) Jo (Jo" ey )

1 2—x2
6) Jy (L rtgdy) do.
(¢) [ [y (@® +y* —1)dady, sendo U = {(x,y) e R*: (x+1)*+y*> < 1; y > 0}.
(d) J fysen((z — 1)? + y?)dady, sendo § = {(z,y) € B2: (z — 12 42 < =},
(e) A drea daregido A = {(z,y) € R?: & 44> < 1; x> [y|}.

3. Considere a transformacdo de coordenadas definida por

T =2u-+v, y=u?—wv.

(a) Sendo T o tridngulo com vértices (0,0), (1,0) e (0,2) no plano uwv, determine a imagem
de T no plano zy pela transformacdo de coordenadas.

(b) Sendo S o conjunto determinado na alinea anterior, calcule [ [ ﬁdxdy.

4. Considere o conjunto
D={(z,y) eR*:1<a+y<2;0<z<y}

e seja f: D — R definida por f(x,y) = (y* — ) cos (x +y)*. Calcule [, f utilizando uma
transformacdo de coordenadas apropriada. Justifique cuidadosamente.

5. Use coordenadas cilindricas ou coordenadas esféricas para exprimir o volume de cada uma das
seguintes regides em termos de um sé integral iterado:

@) V={(z,y,2) eR¥: 22 4y < z < /2 — 22 — 32}
(b) V={(z,y,2) ER3:y>0,1<a2?+9y*+22<2, 2> \/m}
6. Calcule o momento de inércia do sélido
U={(z,y,2) eR>: 9> + 22 <1; 0§a:§(y2+z2)% ;y>0; 2>0},
relativamente ao eixo Oz, e cuja densidade de massa é dada por o(x, vy, 2) = z(y? + 22).

7. Calcule o volume de cada uma das regides:

() A={(z,y,2) ER*: 0<a<1—(Vy?+22-1)?;y>0; 2> 0}
(b) B={(z,y,2) eR3: (\/a2 +y2 —4)>+22<1;y>0; 2> 0}.



8. Calcule F’(0) onde F': R — R é a fun¢do definida pela expressio
1
F(t) = / sen(tx? + 2°)dx.
0

9. Sendo V; = {(z,y,2) e R®: 1 <a? +y? <t; 0<2<1;y>0}eF:[l,+oo[— R a fungio

definida por
et@®+y?)
Ft) = / / /V e dadyd

calcule F’(4).



